

我省就贯彻实施国家通用语言文字法向社会公开征集意见，且听部分市民和专家谈普通话与方言的关系

在家说“通美着哩” 上班说“非常好”

□记者 李砾瑾 实习生 白银龙

昨日，洛阳晚报记者在省政府法制办网站看到，在我省法规规章意见征集系统中，目前正在对河南省实施《中华人民共和国通用语言文字法》办法(征求意见稿)(以下简称《办法》)面向社会公开征集意见，《办法》对于哪些场合应当以普通话为基本用语，哪些情形之下可以使用方言，以及使用规范汉字都进行了明确规定。

在推广了这么多年普通话的今天，大家对此有何意见？为啥要对普通话和方言的使用进行规范？对于这些问题，听听市民和专家们咋说吧。

市民：上班说普通话，在家还是喜欢说方言

在新区某理发店工作的小朱老家在农村，这个21岁的小伙子说，平时在店里都会说普通话，他认为这样显得专业，而且对顾客也是种尊重，不过平时和同事说话以及回到家里，他还是会选择方言。

在我市一家研究所工作的胡昆是土生土长的洛阳人，他说，从小到大和家人、朋友都是靠洛阳话沟通

的，感觉很舒服，也很自然。胡昆说，现在上班后，单位的同事来自全国各地，大家在工作时都说普通话。但是，下班回到家中，说得最多的还是洛阳话。

社会学者：完成好“规定动作”，发扬好“自选动作”

对于普通话和方言的关系，我市社会学者安锋认为这相当于主流文化和特色文化之间的关系，一个国家不但要有统一的主流文化和价值观，还要发掘包括语言在内的当地特色文化。

安锋说，普通话相当于“规定动作”，方言则相当于“自选动作”，在完成好“规定动作”的基础上，发扬好“自选动作”。

相关链接

《办法》中对于规范使用普通话、方言的相关规定：

第九条 符合下列情形之一的，应当以普通话为基本用语：(一)国家机关、社会团体、企事业单位的公务活动用语；(二)幼儿园、学校及其他教育机构的教育教学和校园用语；(三)广播电台、电视台的播音、主持和采访用语，电影、电视剧用语，汉

语文音像制品、有声电子出版物用语；(四)各类会议、展览及其他大型群体性活动的工作用语，商业、旅游、餐饮、娱乐、交通、邮政、电信、卫生、文化、体育、金融等公共服务行业，提倡以普通话为服务用语；直接面向公众提供服务的从业人员应当以普通话为基本服务用语。

第十条 符合下列情形之一的，可以使用方言：(一)国家机关、社会团体、企事业单位工作人员执行公务时确需使用的；(二)地方戏剧、曲艺、影视作品等艺术形式中需要使用的；(三)出版、教学、研究中确需使用的；(四)广播电台、电视台的播音、主持和采访用语确需使用方言的，应当报经国家或者省广播电视行政主管部门批准。

3D 魔幻画展 为他们带来欢乐



19日下午，正在西工区天盛壹佰东二楼举行的“3D世界的奇幻漂流”魔幻画展迎来了一批特殊游客。这批游客是市金雨点启智中心的31名患有心智障碍的孩子。看到一幅幅栩栩如生的3D画时，孩子们手舞足蹈，非常快乐。

洛阳晚报记者了解到，孩子们的这次免费畅游活动是由洛阳学堂油脂食品有限公司支持的。在现场，洛阳学堂油脂食品有限公司副经理丁娟文还为孩子们送去了精心准备的礼物——文具盒和自动削笔刀。

见习记者 魏巍 摄影报道

第二届中华古玩艺术品博览会
 12月20日—22日 洛阳会展中心
 电话:80889303 / 80889313

种植牙专家
红昇口腔
 咨询电话:64323660

洛阳首届地产金鼎奖推选楼盘展示



晚报看房团火热报名

12月29日看房车席位分秒递减，全城置业联动就等你！

QQ群报名: 300265659

电话报名: 63232387、63232418、63232417

(报名并参与活动者，均有机会获得晚报20年地产台历一册。)

返乡置业线路



涧西区

升龙城 → 美景阁 → 路劲·顺驰城 → 名门世家



西工区

凌宇犀地 → 天城一品 → 升龙广场 → 九鼎·中和湾



瀍河、老城区

香榭里·定鼎广场 → 君河湾 → 地久艳阳天 → 洛阳·恒大绿洲



新区1

盛世新天地 → 建业·龙城 → 宝龙城市广场 → 龙门一号



新区2

东方今典·天汇中心 → 国宝花园 → 建业·桂园

(集合地点稍后公布)

晚报相伴二十载